

抓住发展“牛鼻子” 项目建设“拉满弦”

商河奋力开创经济社会高质量快速度可持续发展新局面

记者 宗兆洋 通讯员 张鸣

项目建设是发展的“牛鼻子”，商河县牢固树立“项目为王”理念，抓住项目建设这个“牛鼻子”，加快现有项目建设，着力深化项目谋划，立足于早、立足于快、立足于活。对企业发展诉求意见及时收集、快速响应，确保签约项目早落地、落地项目早开工、开工项目早投产、投产项目早达产。

车间二、综合楼、质检楼、中心控制室、动力机房、危废库内外装修收尾，设备进场60%。

立足于早 提前谋划

今年以来，商河全县上下聚焦党的二十大报告、中央和省市委经济工作会议、全国“两会”等顶层设计的把脉定向，对标省重大项目谋划领域指引清单，聘请专业机构策划包装项目，按照政府功能性和企业经营性、必要性和可行性、紧迫性和时序性、专门贷款项目和多方融资项目等方面，对重点项目进行再细分、再梳理，制定计划进度表、精准推进措施，确保包装到位、争取到位。

落实具体责任单位和责任人，现场调度、靠上帮助、跟踪服务，精准把握制约项目建设进度的困难和问题，帮助加快完善规划、土地、立项、环评等各项手续。对确定实施的37个省级、11个市级、174个县级重点项目，重点抓好形象进度和投资进度，为一季度开门红打下坚实基础。

立足于快 高效推进

济商大道、商德大道“十字”呼应，机场和铁路货运站顺利通车，济滨高铁、高德高速开工建设，京沪高速商河北互通立交、G340拓宽改建、德商高铁正积极筹备，市域铁路S4线、雄济高铁、胶济铁路董家货站到德龙烟铁路商河货运站铁路连接线纳入规划……商河县围绕经济社会发展



争分夺秒抢工期、赶进度，努力将“施工图”变成“实景图”。

大局，以求务实的工作态度，主动担当实干，乘势而上，持续完善“一三四六”工作思路和“四五六六”产业发展举措，谋篇布局指引干，主动作为抢先干，攻坚克难稳步干。

当前，全县项目建设如火如荼，中建八局建筑科技(山东)有限公司产业基地项目二期车间主体、道路管网、消防验收等都

已建设完成，设备安装完成调试，已进入正式投产阶段。济南商河通用机场建设工程项目配套服务设施完善基本完成，已进入通航阶段。功能饮料产业园项目(斯伯特二期)目前已进场部分生产设备，正在进行配套设施施工，计划2023年4月份进行试生产。力诺特玻药用中性硼硅扩产项目进入正式投产阶段。凯美

科技生产基地糠醛项目设备已安装完成，正在进行设备调试，预计2023年6月份投入生产。山东红日康仁堂药业有限公司中药配方颗粒智能制造项目已完工，正在进行试生产。磐升医疗器械生产项目4、5、6、7、8、9、10、11、13、14、15#厂房主体封顶完成。科新原料药生产基地建设项目(一期)生产车间一、生产

立足于活 抢抓机遇

积极争取上级支持，用好用活国家和省市的各项支持政策，对一些竞争性的财政专项资金建设项目，把基础工作做扎实；统筹安排建设资金，确保按建设时序及时足额到位。

多措并举撬动社会资本，进一步拓宽民间投资的领域和范围，发挥财政资金的杠杆作用，利用政策性开发性金融工具、股权投资、基金、与央企国企合资合作等多种融资方式，吸引社会资本来搞建设，既扩大有效投资，也提升基础设施运营管理水平。

大力推进政府融资，最大限度争取专项债券、政策性贷款等资金，主动与银行等金融机构联系，积极做好协调、指导和服务工作；驻商金融机构要服务中心、保障大局，积极争取更多的信贷额度投放，最大限度对商河经济发展特别是重点项目给予支持。

新故相推，日生不滞。奋进2023年，优势、机遇与干劲、实力不断累积叠加，商河处处涌动着进取发展的活力与干劲。全县上下不断以更积极的姿态、更加有效的举措，汇聚起强大的项目建设力量，“敢”字当头谋创新，“干”字为先快发展，奋力开创商河经济社会高质量快速度可持续发展的新局面。

抢时间抓“投” 保质量要“效”

商河全力推动全县重点项目投产达效

重大项目投产达效，入库纳统是稳经济的“压舱石”，也是推进经济社会快速发展的“助推器”。2023年，全县广大党员干部群众，“敢”字当头谋创新，“干”字为先快发展，推动全县重点项目投产达效，开足马力，全力释放产能，为全年开好局打下坚实基础，奋力开创商河经济社会高质量快速度可持续发展新局面。

记者 宗兆洋 通讯员 张鸣

龙头带动 积蓄发展动能

春节过后，商河县委书记袁长奎的“新春第一访”选择了天津红日药业，通过主动登门与企业面对面交流，问计于企、问需于企，及时了解到企业建设生产经营状况和存在的问题，并现场办公予以解决，进一步加快了山东红日康仁堂药业中药配方颗粒智能制造项目的投产达效速度。

走进该项目的生产车间，数百台设备正在高速运转，到处都是热火朝天的繁忙景象。正在组织试生产的企业负责人介绍说，该项目总投资10亿元，占地面积100亩，总建筑面积约8万平方米。项目以打造国内最先进的智能制造工厂为目标，按照最高标准设计，工艺设备将节约30%—40%能耗，生产全流程实现智能化、自动化，生产管理、质量管控、成本控制、安全管理、环境控制等

均达到国内先进水平，是红日药业第一家数字化工厂。

项目全部投产后年提取中药材10000余吨，年产中药饮片3500吨、中药配方颗粒3200吨。预计年销售收入30亿元，年实现税收7700万元，将提供七百个就业岗位。

为推动该项目早日投产达效，商河县全流程跟进服务，项目实现了当年签约、当年开工、当年封顶，而围绕这个项目所产生的“帮助投资者找童年”“县长调度厅长”“定义项目开工”已然成为商河招商引资工作中的一段佳话。今年，商河锚定主攻方向，保持战略定力，围绕四大主导产业，五个过百亿产业集群，在推动红日药业、凯美科技、海耀新能源二期等重点项目上，下功夫、强服务，力促重点项目早日投产达效，为企业发展和产业升级蓄动能、增后劲。

链式发展 激活聚变效应

山东金沙河面业项目是商河历史上建筑体量最大的招商项目，作为挂面全国销量第一、面粉全国

销量第三的“农业产业化国家重点龙头企业”，自落户以来，为了保证项目顺利推进，商河县成立金沙河项目建设推进指挥部，专班负责、特事特办，及时解决项目建设推进过程中的困难问题，做到问题日会商，困难解决不过夜。项目总投资约15亿元，总占地面积约770亩，全部建成投产后，年产值可达50亿元，能够提供就业岗位2000个。日处理小麦6000吨、日产挂面1200吨、日产瓶装水2000吨。

今年初，企业快速恢复畅销产品的产能，制粉车间开足马力研磨，挂面车间生产线全力运转，打包车间与机器人包装齐头并进，现场一片繁忙景象。当前企业订单充足，挂面车间2条生产线24小时运转，日产能100吨，制粉车间2条生产线24小时运转，日产能750吨。一季度预计产值为1.2亿，全年产值预计为8个亿。

金沙河面业通过“公司+基地+合作社+农户”的模式，统一采购物资，科学管理，技能培训，发展订单农业，有效带动群众增收致富。今年，商河不断加大金沙河这样的龙头企业支持力度，



山东金沙河面业项目是商河历史上建筑体量最大的招商项目。

通过一个企业，带出一串链条，形成一片产业，带动一方群众增收，实现经济效应和社会效应的双丰收，让链式发展激活聚变效应。

“三张清单” 促企升规纳统

“四上”企业是县域经济发展的主力军，是推动经济发展的重要力量，直接反映县域经济发展的实力。今年，商河围绕工业企业升规纳统，分门别类拉出在库企业、拟入库企业、后备企业“三张清单”。对于185家在库企业，扎实做好动态跟踪监测，及时帮助解决生产经营问题，推动企业增资扩产、做大做强。对于26家拟入库企业，逐一明确拟入库时间节点，指导企业建立统计台账、完善纳统手续，确保达到标准后及早入统。对于27家后备企业，年产值在1000万元至2000万元之间，1至2年可以达到入库条件，建立跟踪培育机制，加大服务指导力度，

助推企业加快成长壮大。同时，也兼顾规模以下工业企业发展，特别是围绕参与GDP核算的样本企业，有针对性地跟上服务措施，确保正向拉动GDP增长。

商河县将继续健全完善“四上”企业培育纳统机制，以部门协作联动为抓手，按照国家统计局调查单位审核时间节点安排，推动达标企业及时纳统，为全县经济高质量发展增添新动力。同时抓好业务培训，通过线上线下“集中培训+一对一指导”的方式开展升规纳统业务指导，重点监测、重点培育、重点扶持，力争当月达标，次月入库，确保应统尽统，“颗粒归仓”。

抓项目就是抓发展，谋项目就是谋未来。站在新的历史起点上，商河正处于蓄势待发追赶进位的关键阶段，全县上下牢固树立“项目为王”理念，凝心聚力抓项目，蓄势赋能促发展，集中优势资源，瞄准未来发展方向，“强龙头、补链条、聚集群”，高水平推进重点项目投产达效，推动商河聚势突破。